

ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΤΣΙΓΓΑΝΙΚΟΥ ΓΑΜΟΥ ΠΡΟΧΘΕΣ ΣΤΟ ΙΘΤΠ

Σ. Σουλειμόνογλου: «Προσπαθούμε να παρουσιάσουμε την κουλτούρα μας»

Ένα από τα σημαντικότερα έθιμα των Roma -όπως και πολλών κοινωνικών ομάδων- αναβίωσε προχθές το βράδυ στην αίθουσα «Λίλιαν Βουδούρη» του Ιδρύματος Θρακικής Τέχνης και Παράδοσης.

Ο Σύλλογος Γυναικών Roma Δροσερού «Η Ελπίδα», αναπαρέστησε... εν χορδαίς τε και οργάνοις και με πολύ χορό -οι τσιγγανοπούλες έκλεψαν την παράσταση-, όλα τα στοιχεία που πλαισιώνουν τον τσιγγάνικο γάμο: «Παρουσιάζουμε τον γάμο των Roma που κρατάει τρεις μέρες» δήλωσε στη «Θ» η πρόεδρος του συλλόγου κα Σαμπιχά Σουλειμόνογλου και πρόσθεσε: «Πάντα απ' όλα θέλουμε να δείξουμε στους συμπολίτες μας ότι τα ρούχα, η γλώσσα, τα ήθη, τα έθιμα και η κουλτούρα μας είναι ένα δικό μας κομμάτι που πρέπει να σεβαστούν οι υπόλοιποι».

Η πρόεδρος αναφέρθηκε αρχικά στο νεαρό της ηλικίας της νύφης, λέγοντας χαρακτηριστικά: «Η νύφη είναι πολύ μικρή, συνήθως 14-15 χρόνων. Τυχαίνει καμιά φορά να είναι και 19-20 χρόνων, αλλά αυτό ακόμα θεωρείται πως δεν είναι σωστό! Προσπαθούμε με το σύλλογο να διορθώσουμε σιγά-σιγά αυτό το κομμάτι, αφού στην εποχή μας δεν είναι ό,τι το καλύτερο να παντρεύονται τα κορίτσια σε τέτοια ηλικία. Μια κοπέλα 14-15 χρόνων καλείται να κάνει και παιδί, ενώ η ίδια είναι ακόμα παιδί...». Ακολούθως, παρέθεσε όλα εκείνα τα στοιχεία που συνθέτουν τον τσιγγάνικο γάμο: «Την πρώτη μέρα, οι συγγενείς της νύφης βλέπουν στολισμένο όλο τον οικισμό κι ένα δωμάτιο με τα προικιά της νύφης. Τα χέρια και τα πόδια της νύφης βάζονται με κνα (χένα) από φίλες και συγγενείς και όποιος θέλει χορεύει, ενώ η νύφη φοράει κόκκινο φόρεμα. Τη δεύτερη μέρα είναι καλεσμένοι συγγενείς, φίλοι και γνωστοί. Βέβαια, στο Δροσερό είναι όλοι μια οικογένεια κι ενώ παλιά το γλέντι γινόταν στις αυλές, τώρα γίνεται σε κέντρα.



Πηγαίνουν εκεί τα δώρα του γαμπρού και της νύφης (που αυτή τη μέρα φοράει το λευκό νυφικό), δίνουν συγχαρητήρια κι ευχές στους γονείς, τρώνε και γλεντάνε. Την τρίτη μέρα η νύφη αποχωρεί πλέον, φεύγει από το πατρικό σπίτι και πηγαίνει στον γαμπρό συνοδευόμενη από τους συγγενείς. Εκεί την περιμένει ο γαμπρός και συμμετέχουν όλοι σε γλέντι που γίνεται πάλι σε κέντρο, ενώ παίρνουν και τα προικιά της νύφης».

Η πρόεδρος επισημαίνει ότι «Αλεξανδρούπολη, Κομοτηνή, Δροσερό, Κύρνος, Χρυσοχώρι, παντρευόμαστε κυρίως μεταξύ μας. Όλοι εμείς είμαστε μια αλυσίδα, έχουμε συγγενείς και συμπέθερους παντού».



«ΚΡΑΤΑΜΕ ΤΑ ΚΑΛΑ, ΑΛΛΑΖΟΥΜΕ ΣΙΓΑ-ΣΙΓΑ ΟΣΑ ΠΡΕΠΕΙ»



Η κα Σουλειμόνογλου δεν παραλείπει ν' αναφερθεί κι στο ζήτημα της παρθενίας: «Μετά την τρίτη μέρα, ο γαμπρός περιμένει να βρει ανέγγιχη τη νύφη. Αν κάποια νύφη δεν είναι, φυσιολογικά δεν θα... σφραχτούν, αλλά δεν θεωρείται σωστό. Σ' εμάς δεν μπορεί να συμβαίνει κάτι τέτοιο, δεν μπορεί να την έχει περάξει κάποιος άλλος και να την παίρνει ο γαμπρός, που την πληρώνει κιόλας (σε μια νύφη... κοστίζει 15.000 ευρώ, σύμφωνα με την πρόεδρο). Η πρώτη νύχτα της ως γυναίκα πρέπει να είναι με τον άντρα της κι αυτό είναι βασικό σ' εμάς. Βέβαια είναι και η ηλικία μικρή και δεν μπορεί εύκολα να συμβαίνει κάτι άλλο, αλλά καλό θα είναι μελλοντικά να μην το ξέρει και να μην ασχολείται κανείς, παρά μόνο το ζευγάρι. Αν ξεπεραστεί αυτό θα φύγει ένα κομμάτι από μας, αλλά αν μελλοντικά τα ζευγάρια παντρεύονται σε μεγαλύτερη ηλικία, θ' αρχίσει να μην περάζει τόσο πολύ η "πμή". Γιατί η έλλειψη παρθενίας δεν σημαίνει πως μια νύφη δεν είναι και τίμια...». Η κα Σουλειμόνογλου επισημαίνει ότι όλα αυτά συστίουν προσπάθεια προβολής του πολιτισμού των Roma: «Προσπαθούμε να δείξουμε στους υπόλοιπους ότι

γάμος, ρούχα, γλώσσα, ήθη, έθιμα και γιορτές είναι μέρος της κουλτούρας μας. Το δείχνουμε ώστε να καταλάβουν και να σεβαστούν, να μας δεχτούν όπως είμαστε». Προσθέτει δε ότι γίνονται και γάμοι εκτός της τσιγγάνικης κοινότητας, περισσότερο από γυναίκες που παίρνουν συζύγους από άλλες κοινωνικές ομάδες.

Τέλος, η πρόεδρος των γυναικών Roma του Δροσερού, δεν παραλείπει ν' απευθύνει τις δέουσες ευχαριστίες: «Το Ίδρυμα Θρακικής Τέχνης και Παράδοσης μάς αγκάλιασε σα να είναι οικογενεία μας κι αυτό μας δίνει περισσότερη ελπίδα. Υπάρχουν άνθρωποι να στηρίξουν εμάς και το έργο μας και νοιώθουμε πιο άνετα έτσι. Ένα μεγάλο ευχαριστώ στην κα Βιργινία Τσουδερού, στην κ. Σοφιάνα Ουτατζή και στους υπόλοιπους, γιατί κάθε φορά μας βοηθούν και μας προβάλλουν. Σέβονται κι εκτιμούν την κουλτούρα μας, αλλά πάνω απ' όλα μας κάνουν νοιώθουμε πολύ άνετα. Ποτέ δε νοιώσαμε μειονεκτικά δίπλα τους κι αυτό είναι το σπουδαιότερο».

Θοδωρής Μπακάλης

ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΟΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΜΕΖΟΝΕΤΩΝ
"Ο ΠΑΡΑΔΕΙΣΟΣ"
 (ΔΙΠΛΑ ΣΤΟ ΑΛΣΟΣ ΕΥΜΟΙΡΟΥ)

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΜΕΖΟΝΕΤΕΣ 150 Τ.Μ ΚΑΙ 158 Τ.Μ

Πολυτελής και αξιόπιστη κατασκευή • ανεξάρτητος κήπος μπροστά και πίσω των κτιρίων • δύο ατομικές θέσεις πάρκινγκ • πρόβλεψη για ασανσέρ και ηλιακό • φανταστική θέα στο δάσος • ατομικός λέβητας και μπόιλερ • προεγκατάσταση δορυφορικής • ασύρμενη εξόδορτα με μηχανισμό • θηροτηλεόραση • τζάκι • θωρακισμένη εξόδορτα • ψισταριά • φωτισμός ασφαλείας • μεγάλη ποικιλία σε είδη υγιεινής και πλακίδια δαπέδου • μπάνιου και κουζίνας • δυνατότητα αλλαγής σχεδίων και συνόλου τετραγωνικών σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε πελάτη • ατομική πισίνα (προαιρετικά) • οι μεζονέτες θα κατασκευασθούν σε οκτώ ανεξάρτητα οικόπεδα με μέγιστο αριθμό μεζονετών (4) ανά οικόπεδο

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ - ΠΩΛΗΣΕΙΣ
ΖΙΑΓΚΛΙΑΒΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
 ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ - ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ
 ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΠΛΑΤΕΙΑ ΞΑΝΘΗ (ΠΙΣΩ ΑΠΟ ΤΟ ΡΟΛΟΙ)
 2541074601 6937489248 www.ziagliavos.gr

ΜΑΥΡΟΠΟΥΛΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
 "ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΗ"
 ΠΛΑΤΩΝΟΣ 11 ΞΑΝΘΗ (ΕΝΑΝΤΙ ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ)
 2541078006 - 6976977930

ΞΑΝΘΗ - ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

Διατίθενται προς πώληση:
 Πολυτελή διαμερίσματα και γραφεία 45τμ έως 125τμ με 1,2,3 δωμάτια, αποθήκη και θέση στάθμευσης, κατάλληλα και για επαγγελματική στέγη

Πληροφορίες / Πωλήσεις: Θ. Κωτούλας - 2310 456 900, 6948 008 940

Αθωνική Development
 ΤΕΧΝΙΚΗ Α.Ε.
www.athoniki.gr

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: Εθνικής Αντίστασης 18, 551 33, Καλαμαριά, Τηλ. 2310 456 900, E-mail: info@athoniki.gr
 ΑΘΗΝΑ: Τούχα 21 & Σούτσου, 115 21, Αμπελόκηποι, Τηλ./Fax 210 364 74 17, E-mail: athens@athoniki.gr